

企业楷模

主持人的一句话：“我们企业‘家长’们坐在你们的后面。”顿时大家起立转身张望，这个场景让这些刚迈出校门的员工们备受鼓舞和感动。

■ 张声和

近日，笔者在森马公司看到了一个激情场面。这是森马“青苗行动”新员工集训营的一个开营仪式，也是森马文化的展示会：有董事长致辞、优秀学员团队展示、森马文化讲座等。160多位90后的新员工，是刚出校门的大学生，其中92%为本科学历。会场里掌声歌声汇在一起，传递企业文化，充满激情生机，让我觉得别开生面。而让我感受最深切的是主持人的一句话：“我们企业‘家长’们坐在你们的后面。”顿时大家起立转身张望，这个场景让这些刚迈出校门的员工们备受鼓舞和感动。会后我听说，这是邱光和董事长特地交代的，企业的老总和高管们参加会议时要坐在新员工们的后面，让他们有温暖，让他们觉得企业是家，老总和高管们也是新家的亲人。

当我们来到一个新环境，平和温馨是

企业“家长”坐后排



最渴望得到的。温州是制造业集中的城市，也是人力资源汇集的城市。要想引得来、留得住人才，企业要将自己的员工当成亲人，城市要将新温州人当成自家人。留得住人，企业才会有生命力，城市才会有生机，才能更好地塑造温州企业和温州城市文化形象，展示温州人的热情和温州城市包容。

这些年来，温州的企业家们为员工创

造舒适工作和生活环境，也为他们提供了向上的文化氛围。这是企业家们的聪明之举，也是这个城市吸纳人才最基本的条件。森马公司这次新员工招募自上海、杭州、长沙、武汉、西安等五个城市的大学校园。他们的故乡分布在全国50多个县，真可谓五湖四海。森马每年进来的新员工，都要进行“传递梦想，点燃激情”的培训。笔者

了解到，这个公司常务副总裁、巴拉巴拉品牌总经理徐波先生是湖北人，就是17年前来到森马从普通员工成长起来的高管。他现身说法介绍温州和森马，让不少新员工们成为他的粉丝。

企业的高管坐后排，看似小事，可小细节最容易让人记得住、记得深。温州的企业和温州城市风尚，就要从点滴做起。

经营方法

无论是企业的生产经营，还是销售，一定要学会努力达到客户的要求，而不是达到自己的要求，更不能以自己的喜好来做事。

让客户喜欢才是硬道理

■ 余继标

我们大部分人都有一个误解，认为让老板喜欢自己就可以了。其实，这只是表面的。真正让你在一个公司里不可替代的是你的客户，是客户、市场决定了你在公司的地位。从本质上来说，让客户喜欢你，比让老板喜欢你更重要。

一位从事服装生产的朋友曾给我讲过这样一个故事。有一天，一位客户拿着10种花样的布料样本来到工厂，让他加工。朋友那段时间业务不多，见客户送上门，非常高兴，但看到客户提供的布料花样时，他又头疼了。因为前些日子，设计人员告诉他这些设计过于平庸，缺乏艺术美感，所以这些布料已经停产了。

为了慎重起见，朋友还是把设计部门的负责人叫来，让他对客户送来的布料再评估一下。结果还是一样。他甚至说：“像这样的设计，早就被淘汰了，几乎没有一点新意。”但朋友并没有就此放弃，他拿着此款布料做了一次市场调查，结果这些布料由于与众不同，深受顾客喜欢。于是朋友将调查结果上报公司，公司立即安排工厂加足马力，投入生产，占领了市场先机，获得可观利润。

这说明，无论是企业的生产经营，还是销售，一定要学会努力达到客户的要求，而不是达到自己的要求，更不能以自己的喜好来做事，或者把自己的要求强加给客户。毕竟，让客户喜欢，才是硬道理。

“体贴”的好公司

■ 汤梦娟

某公司是一个被普遍认可的好企业，在所处行业中，在领先程度、发展前景、管理水平、对工作技能的提升、待遇水平、企业品牌给个人职业生涯带来的优势等方面，在国内企业中都是名列前茅，就是相较于外企，也绝不差。但是，跳槽到这家企业的小波，在这里工作了一年之后决定离开。

其中的原因，主要是小波觉得自己不适合这个企业。这家企业为了保证让员工能够专心工作，不受任何工作以外的事物

牵挂，在用人时，坚持不让员工在家庭所在地工作，以免受家庭拖累。每人一个床垫的晚上加班只是小case；员工足不出公司就可以满足生活的一切，就是买双拖鞋，也可以由人力资源部发起团购为员工解决。

这种工作模式下，小波在广州工作了一年，却对广州一无所知，没一个同事以外的朋友，没去逛过商业街、公园，没吃过当地著名的饭馆，甚至，连地铁也没坐过一次——这一年，他好像从来没有在这个城市生活过。他觉得这种工作太没有自我，并不是他想要的生活，于是辞职离开了。

良心发型

■ 冷月

晚上，我和女儿到小区广场散步，见前面围了一圈儿人，便过去看。原来，一个收头发的中年男子正在为一个小姑娘剪发。那小姑娘眉清目秀，一头乌黑的秀发如瀑布般垂至腰间，中年男子挥动着剪刀，毫不吝惜地剪着，看着让人心疼。

我不由得想起了当年侄女让一个收头发的人剪头发的情景。那个收头发的人为了多剪一些头发，把侄女的头发剪得如狗啃一般参差不齐，害得正值豆蔻年华的侄女哭了三天。没想到在形象至上的今天，还有人放心地把头发交给流动商贩来剪。

看热闹的人议论纷纷，说这个姑娘的

妈妈贪财，为了这点儿钱不顾女儿的形象，还说这种收头发的人利欲熏心，只管赚钱……那个中年男子也不争辩，只管专心地剪发。

等我们散步回来，发现那个姑娘的发型并不像我们想像的那样难看，她头上扎着一个马尾辫儿，显得活泼利落，看上去像专业理发师修剪过的一样。中年男子一边把400元钱交给她的妈妈，一边对围观者说：“我做生意讲良心，现在的人都爱美，我不能只顾赚钱不顾别人形象，那样做别人不满意，我心里也不踏实。”

看来，我们不能只用一种眼光看人。并非所有的商人都利欲熏心，不管干什么，只有凭良心做事，才能让自己走得更远。

筑巢鑫和 引凤来栖 成就您创业的梦想

地址:四川省邛崃市临邛工业园司马大道D段 邮编:611930
网址:www.xinhesy.cn 全国招商电话:4008326898

中国唯一满族传统酿酒工艺品牌

辽宁浩生神木集团满族酿酒有限公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-388385

非凡创想

毕业于哈佛MBA的云南姑娘张玫爱好旅游，她发现，国内大大小小的旅行社承办的都是大众旅游，高端旅游是条缺腿。因此，她毅然辞掉了著名的美国麦肯锡公司咨询师的工作，创办了一家旅行公司，专门针对高端人士提供私人定制旅游。

与马不停蹄、走马观花、进店消费、景点乱照式的大众旅游不同，高端旅游另辟蹊径，不随波逐流，不去那些人山人海的热闹景区，而是专门选择优雅清净的乡野僻壤，甚至那些人迹罕至的地方。主要是让客人体验闲云野鹤式的休闲逸致，达到赏心悦目、修身养性的目的。

定制高端旅游的主要对象是国外的高端人士。张玫有着多年的国外生活经验，她知道，老外习惯了坐马桶，不会蹲便，而远离城市的乡村厕所卫生条件差，没有马桶，客人肯定会为了上厕所而苦恼。想到这些，她决定：凡是去偏远的乡村旅游，必须为游客带上马桶。她的决定被工作人员很好地执行了，每到一地，首先做的第一件事就是搭建好临时厕所，安置好马桶，并配置好马桶垫。这个做法给游客留下了难以磨灭的印象，还成了哈佛商学院的经典教案。

给游客带上马桶，足见张玫的周到和细心。于是，她的业务源源不断，石油大王洛克菲勒家族、投资巨鳄巴菲特家族、联合国前秘书长安南、脸谱CEO马克·扎克伯格、好莱坞演员罗伯特·德尼罗等等，都成了她的客户。

一次，她在美国与曾经的客户聚会，她的客人们一起送给她一个巨大的礼物，打开一看，竟然是一个印满美元钞票的马桶垫。客人们笑着说：“你让我们一辈子都忘不掉在云南如何上厕所的事。”

不要“吝啬”对下属的指导

■ 李世强

部门主管秦刚最近遇到了一个难题，他负责的部门原本有12个人，可是在半年的时间里陆陆续续已经有6个人辞职了。但是，一直令秦主管百思不得其解的是，自己平时对待下属从来都是和颜悦色，也不给他们过大的压力，那这6位员工为什么还是要辞职呢？

秦主管鼓起了勇气，找到自己下属了解情况。正是下属的直言不讳，让他明白了其中的缘由。下属说道：“您表面上看起来对我们是不错，可是您仔细想想，在您手下工作这么长时间，我们到底有什么收获？还

不都是做着一些琐碎的事？您是从来不批评我们，可是也从来不指点我们。如果我们一直这样下去根本得不到任何提高，以后的前途怎么办？”

这时主管终于明白那几位下属离职的真正原因。原来是这个领导太“吝啬”对下属的指导了，忽视了他们个人能力的成长。

作为一名领导者，让下属看到再完美的结果也不如传授给他们成功的方法。所谓“授人以鱼，不如授人以渔”。找到有效的途径去指导下属，让下属不会感到难过又得到提高，这是优秀的管理者应有的能力。



把握好“关键时刻”

与顾客的每一次接触，都是一个提升顾客体验、赢得顾客信任的关键时刻。

■ 李惠森

任何一家企业，每天都会与顾客发生接触。这不仅是企业进行服务、展示形象的时刻，也是顾客了解、感受和体验企业产品与服务的时刻。在我看来，每一个面对顾客的“接触点”都是“关键时刻”。

而数码科技的发展，让接触点更加丰富多彩。通过手机、电脑、网络以及社会化媒体，顾客随时随地就能了解到企业、品牌和产品，在任何接触点上都能产生体验。

所以，与顾客的每一次接触，都是一个提升顾客体验，赢得顾客信任的关键时刻。

我曾去广州附近的一家温泉酒店开会，在那里不仅处处能见到酒店员工的笑容，他们还非常用心地在每一个接触点给顾客营

造小惊喜。比如，摆成无限极标识图案的餐巾、果盘，为泡温泉的顾客递上眼镜布，备好毛巾、棉签，等等。这些个性化和人性化的服务给予顾客非常爽的体验，酒店也因此收获了良好的口碑。

对企业而言，每一位业务伙伴和行政员工都是我们事业发展中的众多“关键时刻”的“关键人物”，顾客对企业服务的体验和感受正是从与我们每一次的接触中开始的。如果我们把与顾客接触的每个关键时刻，都变成顾客的满意时刻、感动时刻和惊喜时刻，我们的面貌会是怎样？我们的市场又会怎样？

我想，只要我们把握好每个关键时刻，顾客就一定能够认可我们、信任我们，与我们一起共享平衡、富足、和谐的健康人生。

管理之道

别急于“下判断”和“找原因”

■ 王明伟

任强是一位被提拔的新任部门经理，可是在刚刚结束的员工满意度调查中，任强团队的满意度比较低，从满意度调查反映出的问题是：员工觉得任强在处理问题时比较急躁。

对于这种情况，我问他：“当你交给团队成员的工作出现问题时，你怎么想？”

他说：“我一般给他们安排工作前，都已经考虑了事情的难度，我觉得他们都应该能完成，所以一旦出现问题，我觉得原因就是他们工作上没有努力。”

我接着又问：“你这么想的时候，你的情绪怎么样？”

他说：“肯定好不了，我一般都很生气。”

我接着问：“那你会怎么处理？”

他说：“肯定要先批评一顿啊，他们的工作态度都有问题！”

面对团队成员的工作出了问题，任强往往急于“下判断”和“找原因”。首先，任强会自然而然地下判断：“不好，工作又出问题了！”然后，他会找原因：“这个员工肯定自己没有做好工作，又不想承担责任，所以找客观理由！”

如何改善这种局面？可以尝试这样做：

第一，学会质疑自己的判断和归因，尤其是当问题产生时。提醒自己：“是不是我太快下结论了？”“是不是有其他原因？”

第二，专注于你的目的，始终提醒自己：“我真正的目的是什么？”通过这种方式来让自己冷静下来，理智地和员工一起解决问题。

捉迷藏广告

古保祥

不管广告多么烂，多么让人不可思议，许多女孩子手中多了“苦瓜汁”这种饮料，送礼、过节，“苦瓜汁”成了首选。看似毫无关系，却夺取了无数人的眼球与注意力，朗朗上口的广告词，容易记住，简直可以称得上经典之作。

